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&ŝĐŚĞ�ĚĞ�ƐǇŶƚŚğƐĞ�ŶΣϯ 
�ĐŝĚĞƐ͕�ďĂƐĞƐ�Ğƚ�ƌĠĂĐƚŝŽŶƐ�ĂĐŝĚŽͲďĂƐŝƋƵĞƐ 

1. Acidité et basicité 

1.1. Solutions acides et basiques. 

Une solution aqueuse est considérée comme acide si son pH est inférieur à 7. Elle est considérée comme basique si son  
 (on parle de solution à pH neutre ,7 = ܪ݌ Pour) .est supérieur à 7 ܪ݌
 

De plus en plus acide   Neutre      De plus en plus basique  
  

pH 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 
   

>ŽƌƐ�ĚĞ�ůĂ�ĚŝůƵƚŝŽŶ�Ě͛ƵŶĞ�ƐŽůƵƚŝŽŶ�ĂĐŝĚĞ�ŽƵ�ďĂƐŝƋƵĞ͕�ůĞܪ݌� se rapproche toujours du ܪ݌ neutre : ܪ݌� ൌ �͹. 

Pour une solution acide, le pH va donc augmenter et pour une solution basique le pH va diminuer. 

1.2. �ĂůĐƵů�Ğƚ�ŵĞƐƵƌĞ�ĚƵ�Ɖ,�Ě͛ƵŶĞ�ƐŽůƵƚŝŽŶ�ĂƋƵĞƵƐĞ͘ 

Le pH est directement lié à la concentration des ions hydronium (ou oxonium) H3O+ dans la solution. Le pH est une 
grandeur sans dimension. Il est défini par :  

Remarque : quand la concentration ሾܪଷܱାሿ augmente alors le ܪ݌ diminue et inversement. 
 
Expérimentalement, on peut évaluer ůĞ�Ɖ,�Ě͛ƵŶĞ�ƐŽůƵƚŝŽŶ�ă�ů͛ĂŝĚĞ�ĚƵ�ͨ papier pH » ou ůĞ�ŵĞƐƵƌĞƌ�ă�ů͛ĂŝĚĞ Ě͛ƵŶ�pH-mètre.  

2. Couples acide/base 

2.1. �ĠĨŝŶŝƚŝŽŶƐ�Ě͛ƵŶ�ĂĐŝĚĞ�Ğƚ�Ě͛ƵŶĞ�ďĂƐĞ�ƐĞůŽŶ��ƌƂŶƐƚĞĚ 

Un acide est une espèce chimique capable de céder un proton ܪା. 

Une base est une espèce chimique capable de capter un proton ܪା. 

2.2. Couple acide / base et sa demi-équation 

Deux espèces chimiques forment un couple acide-base Ɛŝ�ů͛ƵŶĞ�ƉĞƵƚ�ƐĞ�ƚƌĂŶƐĨŽƌŵĞƌ�ĞŶ�ů͛ĂƵƚƌĞ�ĞŶ�ĠĐŚĂŶŐĞĂŶƚ�ƵŶ�ƉƌŽƚŽŶ�
 .ାܪ
On associe à un couple acide/base une demi-équation de la forme :  

Exemples de couples avec leurs demi-équations : 
ܪܱܱܥଷܪܥ  ିܱܱܥଷܪܥȀܪܱܱܥଷܪܥ � ൌ ିܱܱܥଷܪܥ ൅  ାܪ
ସାܪܰ   ଷܪܰ / ସାܪܰ � ൌ ଷܪܰ ൅ ାܪ

 

ଷିܱܥܪ     ଷଶିܱܥ /ଷିܱܥܪ � ൌ ଷଶିܱܥ ൅  ାܪ

ܪ݌ ൌ െ ���ሾܪଷܱାሿ �����֞ ����� ሾܪଷܱାሿ ൌ ͳͲି௣ு 

ดܪܣ
ୟୡ୧ୢୣ�ୢ୳�ୡ୭୳୮୪ୣ

ൌ ดିܣ
ୠୟୱୣ�ୢ୳�ୡ୭୳୮୪ୣ

൅  ାܪ
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2.3. Couples ĚĞ�ů͛ĞĂƵ 

>Ă�ŵŽůĠĐƵůĞ�Ě͛ĞĂƵ�Ă�ůĂ�ƉƌŽƉƌŝĠƚĠ�ĚĞ�ƉŽƵǀŽŝƌ�ĐĠĚĞƌ�ou capter un proton ܪା͘��ůůĞ�ƉĞƵƚ�ĚŽŶĐ�ũŽƵĞƌ�ůĞƐ�ƌƀůĞƐ�Ě͛ĂĐŝĚĞ�ŽƵ�ĚĞ�
ďĂƐĞ͘� KŶ� Ěŝƚ� ƋƵĞ� ů͛ĞĂƵ� ĞƐƚ� ƵŶĞ� ŵŽůĠĐƵůĞ� amphotère : elle appartient à deux couples acide/base dont elle est 
respectivement la forme acide et basique :  

² Couple ܪଶܱ/ܪ ିܱܪଶܱ ൌ ିܱܪ ൅  ା couƉůĞ�ĚŽŶƚ�ů͛ĞĂƵ�ĞƐƚ�la forme acideܪ
² Couple ܪଷܱା/ܪଶܱ ܪଷܱା ൌ ଶܱܪ ൅  ା ĐŽƵƉůĞ�ĚŽŶƚ�ů͛ĞĂƵ�Ğst la forme basqueܪ

2.4. �ƵƚŽƉƌŽƚŽůǇƐĞ�ĚĞ�ů͛ĞĂƵ 

Les molécules Ě͛eau pouvant jouer à la fois ůĞƐ�ƌƀůĞƐ�Ě͛acides et de bases, elles peuvent échanger leur proton H+ entre 
elles͘��ĞƚƚĞ�ƚƌĂŶƐĨŽƌŵĂƚŝŽŶ�ĐŚŝŵŝƋƵĞ�Ɛ͛ĂƉƉĞůůĞ�ů͛ĂƵƚŽƉƌŽƚŽůǇƐĞ�ĚĞ�ů͛ĞĂƵ et a pour équation :  

Le symbole ֎ indique que cette réaction est non totale ͗�Đ͛ĞƐƚ�ƵŶ�ĠƋƵŝůŝďƌĞ�ĐŚŝŵŝƋƵĞ͘ 

WƌŽĚƵŝƚ�ŝŽŶŝƋƵĞ�ĚĞ�ů͛ĞĂƵ 
>͛ĂƵƚŽƉƌŽƚŽůǇƐĞ�ĚĞ�ů͛ĞĂƵ�est caractérisée par ůĞ�ƉƌŽĚƵŝƚ�ŝŽŶŝƋƵĞ�ĚĞ�ů͛ĞĂƵ�ĚĠĨŝŶŝ�ƉĂƌ le produits des concentrations en ions 
ŚǇĚƌŽǆǇĚĞ�Ğƚ�ŽǆŽŶŝƵŵ�ă�ů͛ĠƚĂƚ�ĨŝŶĂů�:  

Propriété importante du produit ionique :  

>Ğ�ƉƌŽĚƵŝƚ�ŝŽŶŝƋƵĞ�ĚĞ�ů͛ĞĂƵ݁ܭ� ne dépend que de la température. Il est indépendant des espèces chimiques 
dissoutes et de leurs concentrations. 

Un cas particulier à connaître ͗�ů͛ĞĂƵ�ƉƵƌĞ�ă�ϮϱΣ� 
KŶ�ƉĂƌůĞ�Ě͛ « eau pure ͩ�ůŽƌƐƋƵĞ�ů͛ĂƵƚŽƉƌŽƚŽůǇƐĞ�ĚĞ�ů͛ĞĂƵ�ĞƐƚ�ůĞ�ƐĞƵů�ĠƋƵŝůŝďƌĞ�ƌĠĂůŝƐĠ͘ 
Lorsque la température vaut 25°C͕�ůĞ�ƉƌŽĚƵŝƚ�ŝŽŶŝƋƵĞ�ĚĞ�ů͛ĞĂƵ�ǀĂƵƚ : ݁ܭ ൌ ͳǡͲ ൈ ͳͲିଵସ 
Kƌ�ů͛ĠƋƵĂƚŝŽŶ�ĚĞ�ů͛ĂƵƚŽƉƌŽƚŽůǇƐĞ ĚĞ�ů͛ĞĂƵ�ŵŽŶƚƌĞ�ƋƵĞ :  

݊௙ሺିܱܪሻ ൌ ݊௙ሺܪଷܱାሻ 
ሾିܱܪሿ௙ ൌ ሾܪଷܱାሿ௙ 

On a donc :  
݁ܭ ൌ ሾܪଷܱାሿሾିܱܪሿ 

ൌ ሾܪଷܱାሿଶ 
Et donc :  

ሾܪଷܱାሿ ൌ ξ݁ܭ 

ൌ ඥͳǡͲ ൈ ͳͲିଵସ 
ൌ ͳǡͲ ൈ ͳͲି଻���� ڄ �ି ଵ 

ܪ݌ ൌ ͹ǡͲ 
 

 
  

ଶܱܪ ൅ ଶܱܪ ֎ ଷܱାܪ ൅  ିܱܪ

݁ܭ ൌ ሾܪଷܱାሿ௙ሾିܱܪሿ௙ 
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3. Acides et bases en solution aqueuse 

3.1. Acides forts et acides faibles 

>Ă�ƌĠĂĐƚŝŽŶ�ĚĞ�ů͛ĂĐŝĚĞ�ĂǀĞĐ�ů͛ĞĂƵ 
Un acide (que nous noterons « ܪܣ ͩͿ�ƌĠĂŐŝƚ�ĂǀĞĐ�ů͛ĞĂƵ�ƐĞůŽŶ�ůĂ�ƌĠĂĐƚŝŽŶ�Ě͛ĠƋƵĂƚŝŽŶ :  

Remarque ͗�ĐĞƚƚĞ�ĠƋƵĂƚŝŽŶ�ƉĞƌŵĞƚ�Ě͛ĞǆƉůŝƋƵĞƌ�ƋƵĞ�ů͛ĂũŽƵƚ�Ě͛ƵŶĞ�ĞƐƉğĐĞ�ĂĐŝĚĞ�ĨĂƐƐĞ�ďĂŝƐƐĞƌ�ůĞ�Ɖ,�Ě͛ƵŶĞ�ƐŽůƵƚŝŽŶ͕�ƉƵŝƐƋƵĞ�
ůĂ�ƌĠĂĐƚŝŽŶ�ĞŶƚƌĞ�ů͛ĂĐŝĚĞ�Ğƚ�ů͛ĞĂƵ�ƉƌŽĚƵŝƚ�ĚĞƐ�ŝŽŶƐܪ�ଷܱା. 

Acides forts et acides faibles 

Lorsque la réaction eŶƚƌĞ�ů͛ĂĐŝĚĞ�Ğƚ�ů͛ĞĂƵ�ĞƐƚ�totale͕�ŽŶ�Ěŝƚ�ƋƵĞ�ů͛ĂĐŝĚĞ�ĞƐƚ�fort.  
>ŽƌƐƋƵĞ�ůĂ�ƌĠĂĐƚŝŽŶ�ĞŶƚƌĞ�ů͛ĂĐŝĚĞ�Ğƚ�ů͛ĞĂƵ�ĞƐƚ�équilibrée͕�ŽŶ�Ěŝƚ�ƋƵĞ�ů͛ĂĐŝĚĞ�ĞƐƚ�faible. 

�ǆĞŵƉůĞƐ�Ě͛ĂĐŝĚĞƐ�ĨŽƌƚƐ (à connaître) :  
² >͛ĂĐŝĚĞ�ĐŚůŽƌŚǇĚƌŝƋƵĞ :  ݈ܥܪሺ௚ሻ ൅ ଶܱሺ௟ሻܪ ՜ ଷܱାܪ ൅ ሺ௔௤ሻ݈ܥ

ି  
² >͛ĂĐŝĚĞ�ŶŝƚƌŝƋƵĞ :   ܱܰܪଷ�ሺ௟ሻ ൅ ଶܱሺ௟ሻܪ ՜ ଷܱାܪ ൅ ܱܰଷ�ሺ௔௤ሻ

ି  

² >͛ĂĐŝĚĞ�ƐƵůĨƵƌŝƋƵĞ :  ܪ૛ܵ ସܱ�ሺ௟ሻ ൅ ૛ܪଶܱሺ௟ሻ ՜ ૛ܪଷܱା ൅ ܵ ସܱ�ሺ௔௤ሻ
ଶି   ĂƚƚĞŶƚŝŽŶ�ů͛ĂĐŝĚĞ�ƐƵůĨƵƌŝƋƵĞ�ĞƐƚ�ƵŶ�diacide ! 

Exemple Ě͛ĂĐŝĚĞƐ�ĨĂŝďůĞƐ (à connaître) :  
² Les acides carboxyliques :  ܴ െ ሺ௔௤ሻܪܱܱܥ ൅ ଶܪ ሺܱ௟ሻ ֎ ଷܱାܪ ൅ ܴ െ ሺ௔௤ሻܱܱܥ

ି  
² >͛ŝŽŶ�ĂŵŵŽŶŝƵŵ :  ܰܪସା ൅ ଶܪ ሺܱ௟ሻ ֎ ଷܱାܪ ൅  ଷ�ሺ௔௤ሻܪܰ
² Le dioxyde de carbone :  ܱܥଶǡܪଶܱᇣᇧᇧᇤᇧᇧᇥ

஼ைమ�ୢ୧ୱୱ୭୳ୱ

൅ ଶܱሺ௟ሻܪ ֎ ଷܱାܪ ൅ ଷ�ሺ௔௤ሻିܱܥܪ  

² >͛ĂĐŝĚĞ�ƉŚŽƐƉŚŽƌŝƋƵĞ :  ܪଷܲ ସܱ�ሺ௔௤ሻ ൅ ଶܱሺ௟ሻܪ ֎ ଷܱାܪ ൅ ଶܲܪ ସܱ�ሺ௔௤ሻ
ି  

3.2. Bases fortes et bases faibles 

Les définitions concernant les bases fortes ou faibles sont analogues à celles concernant les acides ͗�ĞůůĞƐ�Ɛ͛ĂƉƉƵŝĞŶƚ�ƐƵƌ�
ůĂ�ƌĠĂĐƚŝŽŶ�Ě͛ƵŶĞ�ďĂƐĞ�ĂǀĞĐ�ů͛ĞĂƵ͘ 

>Ă�ƌĠĂĐƚŝŽŶ�Ě͛ƵŶĞ�ďĂƐĞ�ĂǀĞĐ�ů͛ĞĂƵ 
Une base (que nous noterons « ିܣ ͩͿ�ƌĠĂŐŝƚ�ĂǀĞĐ�ů͛ĞĂƵ�ƐĞůŽŶ�ůĂ�ƌĠĂĐƚŝŽŶ�Ě͛ĠƋƵĂƚŝŽŶ :  

Remarque ͗� ĐĞƚƚĞ�ĠƋƵĂƚŝŽŶ�ƉĞƌŵĞƚ�Ě͛ĞǆƉůŝƋƵĞƌ�ƋƵĞ� ů͛ĂũŽƵƚ�Ě͛ƵŶĞ�ĞƐƉğĐĞ�ďĂƐŝƋƵĞ�ĂƵŐŵĞŶƚĞ� ůĞ� �Ě͛ƵŶĞ�ƐŽůƵƚŝŽŶ͘ ܪ݌ �Ŷ�
effet : la réaction ci-dessus produit des ions ͘ିܱܪ�Kƌ�ů͛ĂƵƚŽƉƌŽƚŽůǇƐĞ�ĚĞ�ů͛ĞĂƵ�ĂƐƐƵƌĞ�ƋƵĞ�ůĞ�ƉƌŽĚƵŝƚ�ሾିܱܪሿሾܪଷܱାሿ soit 
constant ͗�ŝů�Ɛ͛ĞŶƐƵŝƚ�ƵŶĞ�Ěŝminution de ሾܪଷܱାሿ soit une augmentation du ܪ݌. 

Bases fortes et bases faibles 

>ŽƌƐƋƵĞ�ůĂ�ƌĠĂĐƚŝŽŶ�ĞŶƚƌĞ�ůĂ�ďĂƐĞ�Ğƚ�ů͛ĞĂƵ�ĞƐƚ�totale, on dit que la base est forte.  
Lorsque la réaction entre la base et ů͛ĞĂƵ�ĞƐƚ�équilibrée, on dit que la base est faible. 

Exemples de bases fortes (à connaître) :  
² La soude ou hydroxyde de sodium :  ܱܰܽܪሺ௦ሻ ՜ ܰܽሺ௔௤ሻ

ା ൅ ሺ௔௤ሻܱܪ
ି  

² La potasse ou hydroxyde de potassium :  ܪܱܭሺ௦ሻ ՜ ሺ௔௤ሻܭ
ା ൅ ሺ௔௤ሻܱܪ

ି � 

Exemples de bases faibles (à connaître) :  
² >͛ĂŵŵŽŶŝĂĐ :   ܰܪଷሺ௔௤ሻ ൅ ଶܱሺ௟ሻܪ ֎ ସ�ሺ௔௤ሻାܪܰ ൅ ሺ௔௤ሻܱܪ

ି  

² >͛ŝŽŶ�ĐĂƌďŽŶĂƚĞ :  ܱܥଷሺ௔௤ሻ
ଶି ൅ ଶܱሺ௟ሻܪ ֎ ଷ�ሺ௔௤ሻିܱܥܪ ൅ ሺ௔௤ሻܱܪ

ି  

² >͛ŝŽŶ�ƉŚŽƐƉŚĂƚĞ : ܲ ସܱሺ௔௤ሻ
ଷି ൅ ଶܱሺ௟ሻܪ ֎ ܲܪ ସܱ�ሺ௔௤ሻ

ଶି ൅ ሺ௔௤ሻܱܪ
ି  

ሺ௔௤ሻܪܣ ൅ ଶܱሺ௟ሻܪ ֎ ሺ௔௤ሻܣ
ି ൅  ଷܱାܪ

�ሺ௔௤ሻܣ
ି ൅ ଶܱሺ௟ሻܪ ֎ ሺ௔௤ሻܪܣ ൅  ିܱܪ
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4. pKa Ě͛ƵŶ�ĐŽƵƉůĞ�acide/base et domaines de prédominance 

4.1. Définition du pKa 

>ŽƌƐƋƵ͛ƵŶ�ĂĐŝĚĞ�ĨĂŝďůĞ�ĞƐƚ�ĞŶ�ƐŽůƵƚŝŽŶ�ĂƋƵĞƵƐĞ͕�ůĂ�ĨŽƌŵĞ�ĂĐŝĚĞ�ĚƵ�ĐŽƵƉůĞܪܣ� et sa forme basique ିܣ coexistent en solution 
puŝƐƋƵĞ�ůĂ�ƌĠĂĐƚŝŽŶ�ĞŶƚƌĞ�ů͛ĂĐŝĚĞ�Ğƚ�ů͛ĞĂƵ�ĠĐƌŝƚĞ�ĂƵ�ƉĂƌĂŐƌĂƉŚĞ�ϯ͘ϭ�Ŷ͛ĞƐƚ�ƉĂƐ�ƚŽƚĂůĞ͘�KŶ�ĚĠĨŝŶŝƚ�ĂůŽƌƐ�ůĞܽܭ݌� du couple :  

Le ܽܭ݌ Ě͛ƵŶ�ĐŽƵƉůĞ�ĂĐŝĚĞͬďĂƐĞ�ĞƐƚ�ůĂ�ǀĂůĞƵƌ�ĚƵ�Ɖ,�ĚĞ�ůĂ�ƐŽůƵƚŝŽŶ�ĚĂŶƐ�ůĂƋƵĞůůĞ�ůĞƐ�ĨŽƌŵĞƐ�ĂĐŝĚĞ�Ğƚ�ďĂƐŝƋƵĞ�
du couple ont la même concentration. On peut écrire cela sous la forme synthétique : 

ܪ݌ ൌ ��ܽܭ݌ ֞ �� ሾܪܣሿ௙ ൌ ሾିܣሿ௙  

Propriété importante du pKa :  

Pour un couple donné, ܽܭ݌ ne dépend que de la température. ܽܭ݌ est indépendant des espèces chimiques 
dissoutes et de leurs concentrations.  

Remarque ͗�ĐĂƐ�Ě͛ƵŶ�ĂĐŝĚĞ�ĨŽƌƚ 
^ŝ�ů͛ĂĐŝĚĞ�ĞƐƚ�ĨŽƌƚ͕ܪܣ� est entièrement consommé quel que soit le ܪ݌�de la solution, ܽܭ݌ Ŷ͛ĞƐƚ�ĚŽŶĐ�ƉĂƐ défini.  

4.2. Domaines de prédominance 

Pour un couple acide/base faible une solution aqueuse, on a vu que la forme acide ܪܣ et la forme basique ିܣ coexistent 
en solutions. �͛ĞƐƚ�ůĂܪ݌� ĚĞ�ůĂ�ƐŽůƵƚŝŽŶ�ƋƵŝ�ĚĠƚĞƌŵŝŶĞ�ůĂƋƵĞůůĞ�ĚĞ�ĐĞƐ�ĚĞƵǆ�ĨŽƌŵĞƐ�ƉƌĠĚŽŵŝŶĞ�ƐƵƌ�ů͛ĂƵƚƌĞ�;ƉƌĠĚŽŵŝŶĞƌ�
signifie : avoir la concentration la plus élevée). 
Ceci peut être ƌĠƐƵŵĠ�ĂƵ�ŵŽǇĞŶ�Ě͛ƵŶ�ĚŝĂŐƌĂŵŵĞ�ĚĞ�ƉƌĠĚŽŵŝŶĂŶĐĞ : 

 
 

Exemple des acides ɲ-aminés : 
Les acides ɲ-aminés sont des molécules possédant une fonction acide carboxylique (groupe െܪܱܱܥ) et une fonction 
amine (groupe െ ഥܰܪଶ). Or le groupe carboxyle confère à la molécule un caractère acide, tandis que le groupe amino lui 
confère un caractère basique :  

N
C

C

O

OH

H

HR

H 
 
En solution aqueuse, uŶ�ĂĐŝĚĞ�ɲ-aminé existe donc sous trois formes :  

La forme la plus acide :  

N
+ C

C

O

OH

H

HR

H
H

 
ଷܰାܪ െ ܪܴܥ െ  ܪܱܱܥ

La forme amphotère : 

N
+ C

C

O
±

OH

H

HR

H  
ଷܰାܪ െ ܪܴܥ െ  ିܱܱܥ

La forme la plus basique :  

N
C

C

O
±

OH

H

HR

 

ܪଶܪ െ ܪܴܥ െ  ିܱܱܥ

�Ğ� ƉƌŽƚŽŶ� ĞƐƚ� ĨĂŝďůĞŵĞŶƚ� ůŝĠ� ă� ů͛ĂƚŽŵĞ�
Ě͛ŽǆǇŐğŶĞ� ǀƵ� ů͛ĠůĞĐƚƌŽŶĠŐĂƚŝǀŝƚĠ� ĚĞ� ĐĞ�
dernier. Il peut donc être cédé, ce qui 
confère un caractère acide à la molécule. 

Ce ĚŽƵďůĞƚ� ŶŽŶ� ůŝĂŶƚ� ĨĂŝƚ� ĚĞ� ů͛ĂƚŽŵĞ�
Ě͛ĂǌŽƚĞ�ƋƵŝ�ůĞ�ƉŽƌƚĞ�ƵŶ�ƐŝƚĞ�ĂĐĐĞƉƚĞƵƌ�ĚĞ�
proton, ce qui confère à la molécule un 
caractère basique.  
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>͛ĂĐŝĚĞ�ɲ-aminé appartient donc à deux couples ayant chacun un ܽܭ݌ :  
² couple 1 : ܪଷܰା െ ܪܴܥ െ ଶܰାܪ / ܪܱܱܥ െ ܪܴܥ െ  ିܱܱܥ
² couple 2 : ܪଶܰା െ ܪܴܥ െ ଶܰܪ / ିܱܱܥ െ ܪܴܥ െ  ିܱܱܥ

Le diagramme de prédominance en solution comporte donc trois domaines : 

 

5. Solutions tampons 

Une solution tampon est une solution qui maintient approximativement le même pH  
- malgré l'addition de petites quantités d'un acide ou d'une base 
- malgré une dilution.  

hŶĞ�ƐŽůƵƚŝŽŶ�ƚĂŵƉŽŶ�ƉĞƵƚ�ġƚƌĞ�ƉƌĠƉĂƌĠĞ�ĞŶ�ƌĠĂůŝƐĂŶƚ�ƵŶ�ŵĠůĂŶŐĞ�ĠƋƵŝŵŽůĂŝƌĞ�Ě͛ƵŶ�ĂĐŝĚĞ�faible et de sa base conjuguée. 
Le pH de la solution tampon obtenue est alors proche du ܽܭ݌ du couple. 

Remarque : le sang est une solution tampon naturelle. Son pH est quasiment constant (ܪ݌ୱୟ୬୥ ൌ ͹ǡͶ). 
 
 
 
 
 
 
 


